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МЛА ДЕН ШУ КА ЛО

КА ПО Е ТИ ЦИ НА СЛО ВЉА ВА ЊА

И пе ти ро ман Вла ди ми ра Пи шта ла – Пе сма о три све та – 
при ву као је па жњу јав но сти од мах по об ја вљи ва њу па је овјен чан 
на гра дом „Бес крај ни пла ви круг”, а за тим се на шао и у нај у жем 
кру гу за на гра ду „Бе о град ски по бед ник” од но сно НИНове на гра
де кри ти ке за ро ман го ди не. Ова кве окол но сти упу ћу ју на мо гу ћи 
при год ни при ступ или, чак, по ку шај оправ да ва ња раз ло га за ње
го во из два ја ње у од но су на оста лу ро ма неск ну про дук ци ју (ва ља 
под сје ти ти да се у 2023. го ди ни по ја ви ло пре ко 200 ро ма на на срп
ском је зич ком про сто ру!). И јед на и дру га ори јен та ци ја мо гле би 
да пред ста вља ју не ки об лик при кри ве не су бјек ти ви за ци је, у ко ју 
би се удје нуо ин тер пре та тив ни чин чи ја је на мје ра да се усмје ри 
(или мо жда на мет не?) на чин ка ко чи та ти Пи шта лов ро ман.

Мо жда се мо же мо спо так ну ти већ на пр вом ко ра ку: ка ко чи
та ти ро ман ко ји у на сло ву са др жи ри јеч пје сма/пе сма? Од но сно, 
ка ко го во ри ти о ро ма ну ко ји је пје сма, ако је уоп ште пје сма, или 
ако је уоп ште ро ман? Пр ва по ми сао је да се ова квом за пи та но шћу 
ула зи у ге не рич ка раз ма тра ња. Ме ђу тим, том аспек ту ће мо се вра
ти ти ка сни је, јер са мо на во ђе ње основ ног (sic!) на сло ва књи ге ње
ним ли ста њем во ди нас ка са свим дру га чи јем ти пу про ми шља ња: 
ка ко је ро ман Пе сма о три све та по ди је љен у три ди је ла, као и низ 
по гла вља ко јим су „до ди је ље ни” на сло ви, отва ра се пи та ње ло ги
ке Пи шта ло вог при по вје дач ког по ступ ка на сло вља ва ња. Ка ко је 
ри јеч о пе том ро ма ну овог ау то ра, по гле дом уна траг су о ча ва мо се 
са чи ње ни цом да пред со бом, у чи та вом ње го вом до са да шњем 
опу су, има мо пре ко 600 раз ли чи то функ ци о на ли зо ва них на сло ва, 
не ра чу на ју ћи под на сло ве и ме ђу на сло ве. При сто јан би бли о теч ки 
ка та лог!

Че му ка зи ва ње о на сло ву/на сло ви ма?
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Вла ди мир Пи шта ло нас упу ћу је да ова кво ка зи ва ње не би 
тре ба ло да бу де слу чај но, по нај ма ње кри ти чар ско над му дри ва ње 
са ау то ро вим при по вје дач ким по ступ ци ма. У по гла вљу „Але го
ри ја” ју на ки ња ро ма на на во ди књи гу под на зи вом Тај на о бо ја ма, 
уз на гла сак да су у њој „на сло ви би ли за ни мљи ви”. Већ на ред но 
по гла вље но си на слов „Тај не о бо ја ма”, а за њим сли је ди ве ли ким 
сло ви ма од штам па на 23 на сло ва, као не ка вр ста са др жа ја. Ова ква 
ау тор ска са мо сви јест при име но ва њу на сло ва по твр ди ће се не ки ма 
од на сло ва, ка ко оних прет хо де ћих, та ко и на ред них: иа ко у на ве
де ном по гла вљу ни су на ве де ни („О пра вље њу злат не”, „О сли ка њу 
пу ти рас пе то га”, „О пра вље њу до бре злат не бо је”, „На ран џа ста”, 
итд.), при пад но шћу књи зи Пе сма о три све та по твр ђу ју сво ју 
ускла ђе ност са књи гом Тај на о бо ја ма, чи ме се ње на евен ту ал на 
фик тив ност по ни шта ва.

При је ско ро че ти ри де це ни је фран цу ски те о ре ти чар Же рар 
Же нет је об ја вио нео бич ну сту ди ју под на сло вом Пра го ви (Se u ils, 
1987), у ко јој је на сто јао да са гле да тзв. па ра тек сту ал не (мо жда је 
бо ље ре ћи ван тек сту ал не) аспек те, од но сно функ ци је у књи га ма 
ка кви су име на ау то ра (укљу чу ју ћи, на рав но, псе у до ни ме), на сло ви 
и ме ђу на сло ви, по све те, епи гра фи, пред го во ри, на по ме не и слич
ни еле мен ти с ко ји ма се чи та лац су сре ће узи ма ју ћи књи гу у ру ке, 
од но сно чи та ју ћи. Иа ко је де се так го ди на ра ни је, по зи ва ју ћи се на 
ис тра жи ва ња Ју ли је Кри сте ве и ње на раз ли ко ва ња фе но тек ста, 
ге но тек ста и ин тер тек ста, на зна чио сво је те о риј ске пу та ње у рас
пра ва ма Увод у ар хи текст (1979) и Па лимп се сти (1982), тек је у 
овој књи зи за о кру жио сво је иде је о па ра тек сту ал но сти. Же не то во 
ме та фо рич ко озна ча ва ње су сре та чи та о ца са пра го ви ма (овим тер
ми ном он за мје њу је Бор хе со во име но ва ње „пред го во ра” као чита
лач ког пре двор ја), ко ји се мо ра ју пре ко ра чи ти при је чи на чи та ња, 
мо гли би се по сред но по ве за ти са сту ди јом Ум бер та Ека Lec tor in 
Fa bu la (1979). У оба слу ча ја, без об зи ра на раз ли чи тост њи хо вих 
те о риј ских ин тен ци ја, раз ма тра ју се прет по став ке чи та лач ког чи на 
(„der Akt des Le sens”) – по на сло ву сту ди је из 1976. Вол фган га Изе
ра – од но сно оног с чи ме се чи та лац су о ча ва од пр вог тре нут ка 
су сре та са од ре ђе ном књи гом.

Уво де ћи нас у мо дер ну ти тро ло ги ју, по име но ва њу Кло да 
Ди шеа, ди сци пли ну ко ја се ба ви про у ча ва њем на сло ва, чи јем раз
во ју су до при нос да ли и Те о дор В. Адор но, Џон Барт, Ко лет Канто
ро виц, па и Ум бер то Еко, хо ланд ски на уч ник Лео Х. Хек раз ма тра 
при ро ду на сло вља ва ња кроз исто ри ју као јед ну вр сту ар те фак та 
ре цеп ци је. На мар ги на ма тих раз ма тра ња, Же рар Же нет је по ку
шао да си сте ма ти зу је прав це про ми шља ња овог књи жев ног фе
но ме на. По ла зе ћи од чи ње ни це да је текст на ми је њен чи та њу, за 
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раз ли ку од на сло ва ко ји слу жи као сред ство са о бра ћа ња, од но сно 
као пред мет раз го во ра, он из во ди три основ не функ ци је на сло вља
ва ња као озна ча ва ње, по ка зи ва ње са др жа ја и на во ђе ње (од но сно 
за во ђе ње). Због при ро де овог тек ста о ве ћи ни дру гих те о риј ских 
аспе ка та не ће би ти по ме на, по го то во што по ред све њи хо ве тер
ми но ло шке ин спи ра тив но сти појeдини аспек ти че сто уз ми чу пред 
оним што Пи шта лов ро ман ну ди.

На на слов ној стра ни ци књи ге о ко јој је ов дје ри јеч, по би блио
те кар ским узу си ма сто ји сље де ће: 

„Вла ди мир Пи шта ло
ПЕ СМА О ТРИ СВЕ ТА

ро ман
АГΩРА”

Име но ва ње ау то ра и из да ва ча ће мо у овом слу ча ју по ти сну ти 
у дру ги план, по го то во што „до мен из да ва ња” ни је Же не тов пред
мет ин те ре со ва ња, али и за то што се над њи ма не над ви ја ни ка ква 
упит ност. Ме ђу тим, сли је де ћи ње го ве по став ке, као пред мет раз
ма тра ња оста ју на слов (Пе сма о три све та) и под на слов („ро ман”) 
ове књи ге. 

Ин тер пре та тив ни по сту пак мо же да се од ви ја у ви ше рав ни. 
У окви ри ма ин тен ци ја овог из ла га ња, на пр вом мје сту би ва ља ло 
да се го во ри о зна че њу са мог на сло ва: на са мом по чет ку те шко је 
по ти сну ти у дру ги план ње го ву су че ље ност с под на сло вом, иа ко 
се чи ни да чи та лац, у пр вом су сре ту са на слов ном стра ни цом, не ће 
ре а го ва ти на ге не рич ку па ра док сал ност од но са пој мо ва пје сма/
ро ман. (На ова кво раз ми шља ње на во ди нас „за бо рав” или „пре вид” 
да је Че хо вљев Га леб озна чен као ко ме ди ја!) Ипак, пр ви за да так 
би био да се ука же на оно што је пје смо твор но спрам ро ма неск ног, 
од но сно на то ко ји је од ова два аспек та ау то ру при мар ни ји. Вла
ди мир Пи шта ло се по тру дио да ова кво тра га ње не бу де ни ма ло 
јед но став но; ње го ва глав на ју на ки ња и на ра тор ка Оза на Бо ли ца 
при са мом кра ју књи ге ка же: „Би ла сам пе сма. Пе сма о три све та.” 
А ис при по ви је да свој сто го ди шњи жи во то пис од от ми це до смр ти, 
ор га ни зо ван у ви ше од 150 на сло вље них сли ка и сли чи ца. Ова га
ле ри ја на ра тив них исје ча ка као да сли је ди ло ги ку из но ше ња са
др жа ја ко ја се ко ри сти у стри пу (не за бо ра ви мо да Пи шта ло у свом 
опу су пот пи су је и но ве лу на сло вље ну Кор то Мал те зе), гдје се 
су че ља ва ју ви зу ел ни и вер бал ни ис каз. Чак и Оза ни но из ла га ње 
под сје ћа на овај ме диј, прем да – у сти ли стич ком сми слу – као нај
при мје њи ви ји мо же да по слу жи Сар тров опис Ка ми је вог при по
ви је да ња, гдје се ис ти чу крат ке ре че ни це од ко јих „сва ка од би ја да 
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се ко ри сти за ма хом сте че ним по мо ћу прет ход них, сва ка је по нов ни 
по че так”, до да ју ћи да је „сва ка ре че ни ца Стран ца јед но остр во”, 
мо жда она ма ла острв ца по мо ћу ко јих се мо же пре ска ка ти во да. 
Ре кло би се да Пи шта лов по сту пак, ма ко ли ко да по чи ва на на ра
тив но сти, те жи да осво ји је дан вид сти хо твор но сти, од но сно да је 
при ча ње у ства ри јед но сво је вр сно пје ва ње. На овом тра гу би се 
мо гао гра ди ти трак тат о ста па њу пје сме у ро ман и ро ма на у пје сму.

За што се пје ва о три сви је та?
Чи ни се да ће се нај лак ше до од го во ра до при је ти ако се по слу

жи мо основ но школ ским по у ча ва њем књи жев но сти, ко је по чи ње 
на зна ча ва њем од го ворâ на пи та ња ко ји ма тре ба иден ти фи ко ва ти 
ка ко ври је ме та ко и мје сто рад ње. 

Од мах се на ме ће и јед но сло же ни је пи та ње: да ли Пи шта лов 
на слов са жи ма у се би ова два еле мен та у јед но? Бах ти нов ски ре че
но: да ли је пред чи та о ци ма по ста вљен сво је вр стан хро но топ аква
ре ли стич ки раз ли вен, али не баш по ре цеп ти ма ко је ну де Тај не о 
бо ја ма?

Пр ва на зна че на го ди на је 1700, ка да гу са ри на па да ју Пе раст. 
Спо ми ња ће се, чак на во ђе њем на род не пје сме, и ра ни ји ата ци на 
овај град. Ју на ки ња ро ма на је већ на пу ни ла осам на ест го ди на. А 
за кључ ни да тум пред ста вља 1797. го ди ну, ка да На по ле о но ве тру пе 
ула зе у Пе раст: „Свет је био као оно де те што је па ло па не зна да 
ли да пла че или да се сме је.” Дру га чи је ре че но, ро ман Пе сма о три 
све та об у хва та чи та во XVI II сто ље ће, ко је нај че шће на зи ва мо 
ви је ком ра ци о на ли зма или ви је ком про свје ти тељ ства. Ви је ком 
ко ји оба ви ја ме та фо ра „пле ме ни тог ди вља ка”. Као што су у дру
гим аспек ти ма при зи ва ни књи жев ни те о ре ти ча ри, ов дје би ва љао 
да се при сје ти мо јед не култ не фи ло соф ске рас пра ве, рас пра ве 
Ди ја лек ти ка про свје ти тељ ства Мак са Хорк хај ме ра и Те о до ра В. 
Адор на. Али не са мо због основ не те ме већ и због јед не нео бич не 
ана ло ги је: за вр ше так ове сту ди је пред ста вља ју „За пи си и на цр ти”, 
за пра во низ фраг мен тар них ски ца ко ји сво јим на сло ви ма мо гу да 
ус по ста вља ју ана ло ги ју са на чи ном на сло вља ва ња код Вла ди мира 
Пи шта ла. Ни сам си гу ран да би се мо гла на ћи ствар на по ве за ност 
на шег пи сца са ње мач ким фи ло со фи ма, осим, мо жда, чи ње ни це 
да се о том вре ме ну, вре ме ну уми ра ња сред њо вје ков не ду хов но сти 
и ра ђа њу но вог до ба, не мо же го во ри ти ни ка ко дру га чи је осим у 
фраг мен ти ма и пје снич ки: „Гле да ла сам но во до ба...” – ка зу је Оза на.

Оза на Бо ли ца, у ку ћи зва на Бо ја на, ка ко свим сво јим име ни ма 
(„Ара пи су ме зва ли За на. Фран цу зи Жа на. Ен гле зи Бо. Ка би ан ка 
Ба ро ко.”) та ко и сво јим жи во том свје до чи о по сто ја њу мно штва 
свје то ва ко ји ма је при па да ла без вла сти тог хтје ња, ма ко ли ко да 
им се при ла го ђа ва ла, чак и уче ћи раз не је зи ке. Упра во овај аспект 
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до при но си да се Пи шта лов ро ман укло пи у оно што оби ље жа ва 
основ ни ин те рес и умјет нич ког ис ка за и ту ма че ња тих ис ка за 
кра јем про шлог и по чет ком овог ми ле ни ју ма: ри јеч је о ис ка зи ва њу 
(да ли?) су сре та или су да ра кул ту ра или ци ви ли за ци ја, оног што 
озна ча ва мо као ми и дру ги, мо је и ту ђе, ег зо тич ност, од но сно све га 
оног што сво ди мо на по јам иден ти те та или слич них ка те го ри ја. 
За ова кав тип ту ма че ња на ла зи се мно штво на зна ка у ро ма ну Пе
сма о три све та.

Ме ђу тим, пре ци зна и ја сна хро но ло шка од ре ђе ност уз ми че 
пред то по ло шким раз у ђе но сти ма: Пе раст и Бо ка Ко тор ска, ко ји 
укљу чу ју у сво ју ви зу ру и Ве не ци ју, за тим сје вер но а фрич ке пу
сти ње Ту ни са са при сје ћа њем на не ста лу Кар та ги ну, за о кру жу ју 
се на сје вер но а ме рич ком кон ти нен ту. Тра го ви при че о вје шти ца ма 
из Са ле ма пре кри ва ју се са укр ште ним суд би на ма и ме ђу соб ним 
ра то ви ма Ен гле за, Фран цу за и Ин ди ја на ца, а све кроз услов но 
му ко трп на ис ку ства Оза не Бо ли це, да би се круг за тво рио ње ним 
по врат ком ку ћи пре ко Лон до на и Ве не ци је. Или, мо жда, отво рио?

Ово ре тро спек тив но про ми шља ње упу ћу је на чи ње ни цу да 
се по сли је на слов не стра ни це мо ра про чи та ти ци је ла књи га, па да 
се вра ти мо на са ми по че так. На по че так пје сме, пје сме ко ја је сву
да. Мо жда је је ди но си гур но да по но ви мо Оза ни не ри је чи: „Ја сам 
пје сма!”

По сли је на слов не стра ни це тре ба да се отво ри ро ман. Отва ра 
се на сло вом пр вог ди је ла, од но сно пр вог по гла вља, спрам још два 
на сло ва иден тич не функ ци је. Па за тим ка та ло ги зо ва ње на сло ва 
у сва ком по гла вљу за се бе...

На слу ћу је се пут ка по е ти ци на сло вља ва ња.
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